

6. Желание обучаться основам предпринимательской деятельности. Показатель позволит оценить готовность общества к освоению обозначенного вида хозяйственной деятельности.

7. Предложения респондентов по совершенствованию законодательства о предпринимательской деятельности. Показатель позволит определить направления совершенствования законодательных актов, программ развития предпринимательства, необходимость внедрения образовательных программ о предпринимательстве, поможет в выборе дальнейших управленческих решений.

Результаты социологического исследования позволят выявить уровень оценки обществом правового института предпринимательства, оценить готовность общества к ведению хозяйственной деятельности путем занятия предпринимательством.

Жизнь человека, решившего заниматься собственным делом, полна надежд и разочарований, беспокойств и упорного труда. Очень велика вероятность потерпеть неудачу — не будет ожидаемого спроса на продукт, окажется слишком сильной конкуренция и т.д. Предпринимательство — это осуществление смелых проектов, готовность брать на себя весь риск, связанный с реализацией идей бизнеса.

Поддержка и развитие предпринимательства на сегодняшний день — приоритетное направление развития экономики России. Основными задачами, от качества решения которых зависит дальнейшее развитие предпринимательства в стране, является обеспечение правовых условий функционирования рыночного механизма хозяйствования и условий свободного предпринимательства, обеспечение организационно-правовых и социально-экономических основ предпринимательской деятельности.

А.А. Каратаева, О.Н. Колесникова, А.Д. Латкина (Барнаул)

ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА СОЦИАЛЬНО БЕЗОТВЕТСТВЕННОЕ РОДИТЕЛЬСТВО ДОЛЖНИКОВ ПО АЛИМЕНТНЫМ ВЫПЛАТАМ

В настоящее время в нашей стране социальная работа является профессией, которая требует специальной подготовки и предъявляет особые личностно-психологические и профессиональные требо-

вания к человеку, ставшему на путь оказания помощи нуждающимся в ней людям. Подготовка магистра по социальной работе обеспечивается синтезом профессиональных знаний и умений, учитывающих специализацию выпускника, определяет готовность его к профессиональной деятельности и дальнейшему профессиональному росту, его личностные качества, что и составляет профессиональную компетентность. Особая роль в этом процессе отводится подготовке ВКР (магистерской диссертации). В Институте социальных наук АлтГУ основная часть выпускных квалификационных работ выполняется по заявкам работодателей, что говорит об их актуальности и практической значимости. Не случайно по итогам защиты ГЭК рекомендует работы к публикации и к внедрению. Тематика выпускных квалификационных работ является актуальной и объективно необходимой, вызывает научный интерес и требует всестороннего анализа и выработки устойчивых подходов к решению исследуемых социальных проблем [1].

Одной из них стала работа магистранток смежных направлений — социологии и социальной работы, выполненная в виде проекта полного жизненного цикла. Работа посвящена исследованию актуальной проблемы по изучению поведения по исполнению обязательств родителей по алиментным выплатам. В настоящее время анализ проблематики алиментных выплат важен, так как среди исследований встречается анализ бракоразводного процесса, но не уделяется особое внимание алиментным обязательствам. Необходимы исследования, которые позволят: во-первых, выявить острые проблемы трансформации и развития института родительства; во-вторых, внести вклад в совершенствование каналов коммуникации, направленных на формирование у родителей установки на выплату алиментов; в-третьих, сформулировать комплекс рекомендаций по усовершенствованию системы взыскания алиментов с должников. С этой целью был осуществлен проект, включающий в себя поэтапную организацию работы исследовательского коллектива для достижения максимальной эффективности реализации исследования, и защищена по итогам его ВКР на факультете социологии Алтайского государственного университета.

Объектом исследования было социально безответственное родительство как дисфункциональное состояние института семьи в современном обществе. В качестве предмета — социальный пор-

трет должника, уклоняющегося от уплаты алиментов. Целью работы была разработка рекомендаций, направленных на повышение эффективности воздействия на различные категории должников, уклоняющихся от уплаты алиментов, на основе составленных в ходе исследования их социальных портретов.

Под социальным портретом понимали комплекс обобщенных и устойчивых характеристик, отражающих социальные аспекты жизнедеятельности изучаемой общности, т.е. должников по алиментам. В свою очередь, должник, уклоняющийся от уплаты алиментов, понимается как индивид, выступающий обязанной стороной исполнительного производства, который не полностью выплачивает или совсем не выплачивает алименты. Согласно Семейному кодексу (п. 1 ст. 80), алименты — это фиксированные выплаты, причитающиеся на несовершеннолетних или нетрудоспособных членов семьи [2].

Второй стороной исполнительного производства является уполномоченное лицо, в чью пользу состоялось решение о взыскании алиментов, именуемое взыскателем. Таким образом, в фокусе исследования был комплекс характеристик лица, обязанного выплачивать алименты взыскателю на содержание и обеспечение детей. Анализ социального портрета должника, уклоняющегося от уплаты алиментов, построен на основе причин, определяющих его решение выплачивать или не выплачивать алименты.

Процесс затруднительного взыскания денежных средств с должника по алиментам состоит из следующих компонентов:

а) субъекты процесса взыскания алиментов (те индивиды, которые непосредственно взаимодействуют: должник, взыскатель, судебные приставы-исполнители);

б) регулирующая нормативно-правовая основа (законы, в том числе исполнительные производства о взыскании алиментов на ребенка (детей), содержание и порядок привлечения к административной, уголовной ответственности и другие документы, имеющие юридическую силу);

в) внешние и внутренние причины, исходя из которых должник по алиментам формирует желание либо нежелание выплачивать алименты своему ребенку или детям;

г) влияние смежных социальных институтов на процесс неуплаты после развода алиментов одним родителем по отношению к своему несовершеннолетнему ребенку или детям.

Результаты исследования показали, что задолженность по алиментам имеют и мужчины, и женщины (реже), которые выплачивают алименты в основном за одного или иногда за двоих и более детей. Несмотря на то что большее число разводов происходит, когда пары прожили вместе от 2 до 10 лет, не исключены и случаи, когда продолжительность совместного проживания семейных пар составила менее 1 года, это подтверждается данными о совсем маленьком возрасте детей, которые остались у родителей после развода.

Наиболее остро как для получателя, так и для плательщика алиментов встает вопрос экономического характера, включающий трудности с поиском работы, с официальным трудоустройством, не дает осуществлять алиментные выплаты наличие кредитов, долгов и прочих обстоятельств. Причем и взыскатель, и должник ищет как можно более выгодные шаги решения проблем. Со стороны взыскателей это требование уплаты денежных средств, а со стороны должника по алиментам — решение проблем, связанных с поиском работы и «непосильными» платежами.

Периодически случающиеся ошибки приставов — серьезная проблема, которая влечет за собой множество негативных последствий, таких как пропажа документов или не вовремя предоставленная информация. Часто судебные приставы ошибаются только потому, что имеют в ведении большое количество исполнительных производств, многие отмечают усталость после определенных тяжелых дней приема граждан, из-за этого развиваются рассеянность, забывчивость, невнимательность.

Недостаточная информированность как взыскателей, так и должников влечет за собой последствия в виде неуплат алиментов ввиду банального незнания или нехватки информации либо информация была неверно воспринята, так как должники по алиментам не обладают должным уровнем знаний для понимания всего многообразия речи (терминологии) судебного пристава (образование респондентов-должников часто находится на среднем или низком уровне).

Исследование выявило часть недобросовестных взыскателей, мешающих непосредственно своими действиями, поступками должникам по алиментам, что также является одной из причин, почему многие отцы и матери не выплачивают вовремя алименты своим детям. Также к приставам обращаются по конкретным единич-

ным случаям, которые требуют большего внимания. Однако практически все проблемы решаются приставами своевременно по мере возникновения.

Внутренние факторы, оказывающие непосредственное влияние на должника, уклоняющегося от уплаты алиментов, складываются из таких составляющих, как отношения должника и ребенка, отношения между бывшими супругами и характер взаимодействия с судебными приставами. Совокупность всех методов исследования причин неуплаты алиментов смогла дать общую картину внутренних факторов.

Во-первых, есть большая доля должников, строго придерживающихся своих убеждений и принципов. Зачастую они совершенно не хотят общаться с ребенком и налаживать контакты с бывшей супругой, и как следствие не желают материально поддерживать своего ребенка.

Во-вторых, отношения с бывшей(им) супругой / супругом откладывают своеобразный отпечаток на решение выплачивать алименты. Большинство должников уверены в том, что им незачем налаживать или сохранять отношения с бывшим супругом. Поддерживают контакты лишь малая доля респондентов. Виной такому исходу являются конфликтные отношения в прошлом или же в настоящем. Давние конфликты перерастают в открытое противостояние и столкновение интересов, когда одна сторона выдвигает свои условия, а противоположная не идет на уступки, и как итог — стороны не могут договориться. Возможно, примирение сторон повлияло бы на положительный результат и произошло налаживание процесса алиментных выплат.

В-третьих, проектное исследование выявило: практически все должники выплачивают алименты своему собственному ребенку, оценивают свои отношения с ним как хорошие или отличные, однако, по оценке взыскателей, около 70 % считает, наоборот, отношения должника и ребенка плохие из-за отсутствия встреч как таковых. Сами же должники выразили свое стремление и желание наладить отношения с ребенком, но ссылаются на запрет взыскателя. Именно это происходит, когда бывшая супруга не дает видиться с ребенком или не желает, чтобы ребенок и бывший муж налаживали отношения, и поэтому должник уделяет недостаточное время для ребенка.

С другой стороны, исследование показало, что должник не такой, каким хочет казаться. В основу нежелания поддерживать своего ребенка материально легли безответственность многих должников, а также устойчивые убеждения и ценности. Семья создается случайно, поэтому и нет ответственности за дальнейшую судьбу ребенка. Присутствует и доля тех, кто принципиально не хотел ребенка и не желает ни поддерживать контакты, ни выплачивать алименты.

В-четвертых, характер взаимодействия должника и судебного пристава-исполнителя достаточно сложен. С одной стороны, должники отмечают, они знакомы с системой воздействия на лиц, уклоняющихся от алиментов, но когда пристав применяет инструменты привлечения к ответственности, должники крайне недовольны и высказывают претензии, что они были не информированы должным образом. Мнения по поводу того, влияют ли действия судебных приставов на решение выплачивать или не выплачивать алименты своему ребенку или детям, разделились поровну. На одну половину должников влияют действия приставов, на другую нет. Встречи в отделе судебных приставов-исполнителей обычно проходят чаще всего без явного негатива со стороны должников, однако если ответ на интересующий вопрос не удовлетворил должника по алиментам, он крайне недоволен и выражает претензии к приставу.

На основе полученных эмпирическим путем данных составлены несколько социальных портретов должников, уклоняющихся от алиментных обязательств, к каждому из которых разработаны рекомендации.

Итак, как показало исследование, проблемы социально ответственного и безответственного родительства значительно влияют на процессы, происходящие в современном обществе. Увеличение числа разводов и особенности ценностных установок бывших супругов влияют на то, что все больше актуализируется проблема взыскания алиментов с одного из родителей.

Библиографический список

1. Колесникова О.Н. Магистратура по социальной работе: из опыта работы в Алтайском крае // Социология в современном мире: наука, образование, творчество. 2019. № 11. С. 40–44

2. Семейный Кодекс Российской Федерации : Закон Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 18.03.2019) // Российская газета. 2007.

3. Ведомственная статистическая отчетность Федеральной службы судебных приставов — 2013. URL: <https://fssprus.ru/statistics> (дата обращения: 17.12.2018).

4. Ведомственная статистическая отчетность Федеральной службы судебных приставов — 2018. URL: <https://fssprus.ru/statistics> (дата обращения: 17.12.2018).

5. О причинах уклонения от уплаты алиментов : Справка УФССП по Алтайскому краю. Барнаул. 2018. 3 с.

6. Шрайбер А.Н, Коростелева О.Т. Социальный институт родительства в Алтайском крае: факторы функционирования и пути дальнейшего развития : монография. Барнаул : изд-во АлтГУ, 2015. 178 с.

А.О. Карнаухова (Барнаул)

ПРАКТИКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

Научный руководитель — В.А. Артюхина

Социальные сети — специализированные платформы, где пользователи могут публиковать информацию, знакомиться, общаться, искать тематические материалы [1]. В России количество интернет-пользователей, по данным Digital 2020, составило 118 миллионов. Это значит, что Интернетом пользуются 81 % россиян [2]. Уже сложно представить свою жизнь без социальных сетей. Они играют важную роль в жизни многих людей.

Помимо развлекательных целей, социальные сети стали широко использоваться в образовательном процессе. Социальные сети в учебной деятельности могут использоваться для выполнения многих задач: они помогут организовать групповые занятия, разобрать задания в индивидуальном порядке, помогут в ведении проектов, обмене информацией, обеспечат непрерывное образование, дадут возможность саморазвития. Проблему социальных сетей поднимали такие ученые: Д. Бэлл, Э. Тоффлер, М. Кастельс, Г. Рейнгольд, Р. Хаммана, А.О. Алексеева, Ю.В. Будовская, Е.Г. Ефимов, И.В. Зиновьев, А.А. Селютин и многие другие.